# ◎ 桥头观潮

澜湄六国青年以藤球为载体,展开体育文化的互鉴交流。

# 相知无远近 少年心相融

10月1日,"奔'藤'少年 一起 Share"活动在德宏傣族景颇族自治州芒市举行,澜湄六国青年以藤球为载体,以"心 心相融,'武'动将来"为主题,展开体育文化的互鉴交流,用体育传播青春力量。

#### 中国青年孙占华——

## 我们都是热爱运动的追梦人

孙占华认为,"热爱""热血"这样的 词汇不仅能形容足球、篮球等运动项目, 同样也是藤球运动的代名词。

德宏傣族景颇族自治州与缅甸接 壤,德宏街头经常能见到很多来自缅甸 的藤球爱好者在玩藤球。"当时的我有些 好奇,究竟有多少缅甸朋友喜欢这项运 动。后来,我去缅甸做生意,走在街头才 发现,几乎人人都是藤球爱好者。藤球在 缅甸是一项街头运动,无论何时何地,只 要有一小片空地,便可大展身手,尽情挥 洒汗水。"孙占华说。

随处可见的藤球运动场景,让孙 占华也忍不住开始接触藤球,很快便 加入到当地人的运动圈中,这也成为 他拉近和当地人交流的一种方式。每 次运动结束后,朋友们都会互留联系 方式,之后也时常联系,大家一起约着 踢球、聚餐。

回国后,孙占华在空余时间也坚持 运动、踢足球,还担任了陇川足迹足球队 的队长,平日孙占华喜欢同球队中的缅 甸球员一起玩藤球。藤球等运动加深了 球员间的情感和默契,大家一起在绿茵 场中拼搏和进步。

体育运动因热爱而精彩。不论在世 界各处,只要有运动,就有热血向上的追

# 缅甸藤球爱好者梁斌-

## 我在云南组球队

缅甸人梁斌 2003 年来到云南,至 今已有20年,现在德宏傣族景颇族自 治州芒市经商。喜欢体育运动的他, 在芒市认识了许多喜欢藤球和足球

他从小喜欢踢藤球,来到芒市后,和 缅甸籍的足球、藤球爱好者组建了39人 的足球队和12人的藤球队,两支球队的 名字都叫"芒市缅甸人"。

足球队已组建了10年,每周组织两 次足球赛。2017年,球队参加芒市地区 第42届"孔雀杯"足球赛获得了第一名。 12人的藤球队组建虽然只有一年,但是 只要大家有时间,几乎每天都有队员相

约踢藤球。因为藤球运动有很多高难度 的动作,所以参加藤球队的队员都很年 轻,大多在20岁到30岁。

藤球场地相比足球的场地小得多, 两项运动的参与人数也有差异。梁斌认 为,踢足球时战术很重要,而踢藤球时, 球员的花式技巧很重要。但两者都是一 项团队运动,无论藤球还是足球,运动 员之间要共同协作、相互包容才能创造 出好成绩。

"在组建球队的过程中,我们也收获 了许多新朋友。"梁斌希望能在芒市继续 以球为媒,结识更多两国藤球和足球爱 好者。

# 柬埔寨青年乔莫尼——

# 一起享受藤球带来的乐趣

柬埔寨青年乔莫尼和藤球的缘分, 要从2015年说起。那年,东南亚运动会 在新加坡举行,藤球作为比赛项目,开始 被更多人所熟知,也是从那时候开始,他 对藤球这项运动有了认识并产生浓厚兴 趣,从此也慢慢开始接触藤球。

藤球是一种独特的古老体育运动 项目,它的玩法介于足球和排球之间。 乔莫尼从小就非常喜欢踢足球,也喜 欢打排球,所以对藤球也充满兴趣。在 大理大学留学期间,他常常邀约同学 们一起踢足球,有时也和大家一起练

带来的快乐。

乔莫尼说,在柬埔寨,人们喜欢在公 园或者广场上来一场藤球比赛。除此之 外,在柬埔寨新年、送水节等传统节庆期 间,也会有成群结队的年轻人相约玩藤 球,享受欢乐的节日氛围。

"在此次杭州亚运会上,藤球比赛如 火如荼,这让我切身感受到了藤球运动 的独特魅力。藤球运动不仅能够强身健 体,为我们带来欢乐,同时也能拉近一起 玩耍的伙伴之间的关系。我希望未来有 更多的朋友们加入到这项运动中来,一

## 泰国青年张富豪-

#### 在泰国,藤球是一项从古至今都非 常受欢迎的民间体育活动,也是人们在 忙碌一天后,放松身心、缓解压力的方 式,目前在泰国青年群体中也得到广泛

传播。 在邻居哥哥们的感染下,张富豪从 11岁就开始接触藤球这项又酷又有趣 的运动。说起练习藤球,小时候的经历 都还历历在目。他记得刚开始练习时, 由于对藤球没有任何基础,哥哥们只能 教他最简单的用头顶球,为了能掌握这 项技巧,即便每天头顶都被球撞得又红 又肿,还是义无反顾地享受着这种痛并

张富豪每天都会坚持练习藤 球,甚至被摔得遍体鳞伤也从未放 弃,因为他一直想和哥哥们一样帅 气地空翻接球。小学五年级,他第一 次代表学校参加了梦寐以求的藤球 比赛;六年级,他和队友们团结协作

目前在云南留学的张富豪,每天依 旧坚持练习藤球。他说:"藤球不仅让我 身心愉悦,还让我收获了来自不同国家 的友谊。我希望能通过我和藤球的故事 让更多人一起加入藤球运动,并以此鼓 励刚接触藤球的朋友们,只要坚持不懈 就一定会遇见更好的自己。"

# 老挝青年泰龙康——

# 藤球是连接各国青年的桥梁

激励更多人爱上藤球

在泰龙康的家乡老挝琅勃拉邦 省,藤球作为一门初中体育课程吸引 了很多学生参与。藤球是一项综合性 很强的运动,需要运用身体多个部位, 还要练习弹跳力,当学会藤球的运动 技巧后再学习其他运动时,很快就能 够灵活掌握。

在老挝,藤球是一项大家都特别 喜爱的大众化运动。只要有一片空地, 拉上一条线,便可以约上朋友和家人 来一场酣畅淋漓的比赛。泰龙康来到 中国后,发现身边的很多同学也喜欢 藤球运动。在这项充满激情的团队运 动中,大家一起拼搏、合作,加深了彼 此之间的友谊。

藤球是老挝的优势运动项目之一, 在刚结束的杭州亚运会藤球项目团体赛 上,老挝国家女子队斩获铜牌,让泰龙康 感到非常自豪。每年,很多来自世界各地 的青年聚集在各种国际藤球比赛上,分 享他们对运动的热情。这不仅是一场比 赛,更是一次文化交流的契机。泰龙康认 为,通过这些活动,青年们可以交流经 验、学习不同国家的藤球技巧,拉近各国 青年的距离,打开更加广阔的视野,还培 养了团队合作精神。这不仅促进了体育 运动的发展,也增进了国际友谊。

泰龙康希望,未来能有更多藤球运 动爱好者共同努力,用藤球运动的力 量,将我们的明天变得更加美好。

# 越南青年黄青正——

# 体育运动让我们心心相融

"我喜欢运动,运动不仅是我生活中 的一部分,也是一种生活态度的体现。虽 然我不太会踢藤球,但是在越南有很多 人都擅长这项运动。"越南青年黄青正 说。在刚结束的杭州亚运会藤球项目女 子四人决赛中,越南队最终夺得金牌。这 不仅为越南带来了荣耀,也展示了越南 在国际藤球竞技场上的实力。

黄青正回忆,有一次在电视上看到 东南亚运动会上的一场排球赛,越南球 员奋力拼搏的模样,深深吸引了他。从那 村里的朋友一起打排球。虽然大家没有 电视上的球员专业,但他们坚韧表情里

透露出的"永不言弃"始终影响着他。 如今,黄青正来到云南读书,每天在 完成好自己学业的情况下,也和同学们 一起去操场运动。在这过程中,他认识了 许多来自中国、老挝、缅甸、泰国的朋友。 "我想正是体育的魅力让我们结识,我也 在和新朋友们相约打球的过程中,了解 到了他们家乡、国家的风土人情。也许这 就是体育带来的心心相融。"

本报记者 李玲 富张明玥 胡丽仙



# ○・・・ 交流 展示藤球魅力 收获深厚友谊



各国青年代表在芒市三台山德昂族乡出冬瓜村体验制作德昂族酸茶

本报记者 字剑飞 摄

迅捷灵敏的扣杀、干脆利落的拦 网、腾空而起的倒钩……9月30日至 10月2日,由中国、柬埔寨、老挝、缅甸、 泰国、越南的青年藤球爱好者组成的 奔"藤"少年团,走上德宏傣族景颇族 自治州芒市、陇川县的街头、村寨、体 育场玩转藤球,共同探寻藤球的魅力。

当藤球遇上足球会碰撞出怎样的 火花?奔"藤"少年团的答案是兴奋、激 情、热烈交织。

在陇川县,奔"藤"少年团与当地 专业足球运动员展开了一场跨项比 赛。从藤球场到绿茵场,运动员们相互 学习项目技巧,共同挥洒青春汗水。 "藤球观赏性很强,对团队协作要求也 较高,比如发球时手的位置、高度直接 决定了发球质量,好的机会往往只在 一瞬间。"初次体验藤球,陇川县足协 足球队队员何川感触颇深。交流中,一 个细节引起了足球运动员的关注。每 个精彩回合后,无论得分或失误,藤球 运动员们都会不约而同地手牵手,呐 喊鼓劲。"队员们彼此紧握的双手就好 像编织藤球的藤条紧密缠绕,我们在 藤球运动中看到了团队协作之光。"陇 川县第一中学足球队队员周家伟说。

"体育有一种独特力量,能把不同 国家的人们紧密联系在一起。"昆明理 工大学泰国籍留学生白鹏安认为,通 过观看杭州亚运会赛场上运动员拼搏 的瞬间,他看到了更快、更高、更强、更 团结的体育精神;而通过民间体育的 对话与交流,他找到了与各国青年们 相同的体育梦想与青春理想。

赛场上展现竞技水平,赛场下体 验非遗文化。奔"藤"少年团的感受是 交融、热爱,越走越亲。

'酸茶喝起来酸吗?"带着对德昂 族酸茶的好奇,奔"藤"少年团走进芒 市三台山德昂族乡出冬瓜村的德昂 族酸茶制作技艺州级传承人赵腊退 的家。"酸茶酸不酸?喝过的人才知 道。"赵腊退热情地邀请各国青年品

尝酸茶。 "太神奇了,酸茶不但不酸,入口 还回甘持久。"云南大学老挝籍留学生

泰龙康细细品尝着茶汤,对酸茶制作 技艺产生了浓厚的兴趣。在赵腊退的 带领下,奔"藤"少年团挖出刚发酵好 的酸茶竹筒,体验了舂茶泥、压茶饼、 晒酸茶等制茶工序。"老挝也有茶叶, 但口感、味道、制作技艺与酸茶截然不 同。"在云南大学老挝籍在读博士研究 生孟达威·昆翁萨看来,这次体验活动 像是打开了一扇窗,让他看见了中国 文化的多元。

叮咚、叮咚……在一阵阵打磨铁 器的声音中,奔"藤"少年团走进位于 陇川县户撒阿昌族乡的户撒刀民俗博 物馆。"户撒刀传到我这里,已经是第 六代了。"为了让奔"藤"少年团更加深 入了解户撒刀锻造技艺,户撒刀非物 质文化遗产传承人李德永的儿子李成 强一边介绍,一边展示锻制技艺,引得 云南师范大学越南籍留学生范忠坚跃 跃欲试。"户撒刀要干锤百炼、精雕细 琢,每一把刀里都蕴含着匠人的热 爱。"休息间隙,李成强放下工具,和奔 "藤"少年团学起了藤球技巧。一颗小 小的藤球在你来我往间,带来了文化 的交流,也拉近了彼此的心。

10月1日,在芒市举行的"奔'藤' 少年一起share"分享活动上,奔"藤"少 年团的青年代表们你一言我一语,分 享着各自的藤球故事。

分享中,青年们纷纷用"美丽" "开放""包容"等关键词描述这次活 动。"因为藤球我结识了很多中国朋 友。"在缅甸青年代表哥敏看来,藤球 是缅甸的传统体育运动,如今德宏州 有越来越多的年轻人加入到这项运 动中,"胞波"之情也因体育而升温。 孟达威·昆翁萨则用"回家的感觉"形 容此行:"德宏州的风景文化、体育氛 围与我的家乡有很多相似之处,在为 期3天的活动中我们以体育交流文 化、增进情谊,这让我倍感亲切。"

"奔'藤'吧!少年",整齐的口号 也喊出了大家的心声,"我们希望澜 湄青年在藤球运动中获得欢乐、友谊 和成长。"

本报记者 舒文 张莹琳 富张明玥

# > 相聚亚运话藤球

# 携手推动藤球走向世界

第十九届亚运会上,藤球比赛因其 特有的竞技性和观赏性,引起多国观众 广泛关注。而这项古老的体育运动,在 不少南亚、东南亚国家,早已深入人心。

"在缅甸,藤球是与足球同样受欢 迎的体育运动,许多年轻人也对这项 运动充满热情。"刚到达杭州,缅甸国 家藤球队的主教练吴昂裘敏就高兴地 告诉记者,为了此次亚运会,教练和队 员都做了充分准备,并且期待在四人 组的比赛中夺得金牌。最终缅甸男队 在四人组决赛中战胜印度尼西亚队, 实现了目标。

当然,人们对藤球的热情和热爱 不只体现在专业赛场上,更体现在民 间。参与本届亚运会报道的泰国媒体 人员唐思里塔纳旺·柴萨孔表示,在 泰国,藤球非常普及,许多孩子从小 就接触这项运动。在他看来,踢藤球 不需要专业的场地和特殊的器材,只 要有一个藤球,约上三五好友就能进 行。藤球不仅帮助人们锻炼了身体, 还丰富了大家的日常生活,是一项男 女老少皆宜的运动。

"藤球已成为马来西亚本土文化的

重要组成部分,因而广受人们欢迎。" 马来西亚记者萨菲克不假思索地说。与 泰国的情况相似,在马来西亚,藤球比 赛也是备受民众关注的焦点。他表示, 亚运会期间,观看了几场藤球比赛,每 一场都激动人心。在他看来,藤球已成 为许多南亚、东南亚国家间交流的一种 共同语言,象征着友谊、团结与互信。

对于藤球独特的吸引力,来自尼 泊尔的记者斯里罗缠也深有感触。 "我个人虽然不常踢藤球,但一有空 就会去观看比赛,算是藤球球迷。"据 他介绍,近年来,在尼泊尔藤球协会 等组织的努力下,藤球运动在尼泊尔 各地的普及程度不断提高。亚运会等 重大体育赛事的举行,有助于让更多 人认识、了解这项球类运动。他希望 更多尼泊尔青年能参与到藤球运动 中来,感受它的独特魅力。

斯里罗缠还希望各国媒体通过亚 运会这个平台,更多地了解藤球项目, 并把它介绍给本国观众和读者,最终让 藤球走出亚洲,成为一项世界性的体育 运动。

本报记者 王靖中 李吒